

В диссертационный совет Д 505.001.112
ФГОБУ ВО «Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»
125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д. 51, корп. 1

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Амбарцумова Романа Андрониковича
на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и
внеконкурсного оспаривания сделок должника»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки**

Актуальность исследования Амбарцумова Романа Андрониковича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» обусловлена, в частности, недостаточной эффективностью применяемых в деле о банкротстве способов защиты прав кредиторов, что подтверждается представленными автором статистическими данными. В то же время достижение задачи по обеспечению экономического суверенитета страны, поставленной Президентом Российской Федерации в Стратегии национальной безопасности, невозможно без эффективного взаимодействия хозяйствующих субъектов между собой и их надлежащей правовой защиты.

В соответствии с представленным авторефератором, цель исследования заключается в выработке теоретических предложений, направленных на развитие представления об оспаривании сделок как способе защиты прав кредиторов и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования защиты прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника. Предложенные автором

выводы и рекомендации позволяют утверждать, что заявленная цель была успешно достигнута. Поставленные в исследовании задачи носят последовательный и исчерпывающий характер.

Положения, содержащиеся в диссертации, могут быть использованы в преподавании таких учебных дисциплин, как «Гражданское право», «Защита прав кредиторов при банкротстве юридических лиц и граждан».

Важно отметить и практическую значимость работы, которая состоит в возможности использования предложений, рекомендаций и выводов, сделанных в рамках исследования, для совершенствования норм российского законодательства, актов толкования Верховного Суда Российской Федерации, а также при подготовке процессуальных документов в спорах об оспаривании сделок должник. Практическая и теоретическая значимость представленного исследования подтверждается научными статьями, опубликованными в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также применением результатов в деятельности ООО «Лемчик, Крупский и партнеры».

Диссертация, как следует из автореферата, является одной из первых работ, в которой оспаривание сделок должника рассмотрено в качестве способа защиты прав кредиторов в его конкурсном и внеконкурсном проявлении, а сформулированные теоретические положения и практические рекомендации, нацелены на достижение баланса интересов кредиторов, должника и стороны оспариваемой сделки. Признаками научной новизны обладают все положения, выносимые на защиту. Особо следует отметить положение № 2, в рамках которого автором аргументировано, что право кредитора оспаривать сделки должника является продолжением его права требовать взыскание, а обоснованием возникновения указанного права предложено рассматривать разумные ожидания кредитора о наличии у должника определенного объема имущества, которое должник намеренно уменьшает путем совершения сделок.

Положения, выносимые автором на защиту, также имеют практическое значение. В этом контексте стоит отметить положение № 5, в рамках которого автор предлагает ввести опровергимые презумпции существенности и несущественности отклонения цены сделки от рыночных условий совершения сделки для обеспечения принципа правовой определенности при оспаривании сделок должника с неравноценным встречным представлением, а также положение № 8, в рамках которого автор ведет речь о целесообразности отступления в ряде случаев от возврата всего полученного от должника имущества в качестве последствий недействительности сделки в пользу возмещения имущественных потерь конкурсной массы.

Равно как и любая другая научная работа, диссертационное исследование Амбарцумова Р. А. не лишено дискуссионных вопросов, требующих прояснения. В частности, на публичной защите автору предлагается дать более развернутое обоснование указанному в положении № 5 значению отклонения цены сделки в 20 % для применения презумпции несущественности отклонения цены сделки.

Автореферат диссертации соискателя свидетельствует о том, что представленная работа обладает научной новизной, а положения, выносимые на защиту, представляют как научный, так и практический интерес. Автором использовался достаточный объем научных исследований и актуальной судебной практики. Представленное исследование характеризуется логичной структурой изложения материала, отвечает поставленной цели и задачам исследования.

Работа Амбарцумова Романа Андроновича на тему «Защита прав кредиторов посредством конкурсного и внеконкурсного оспаривания сделок должника» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842.

Амбарцумов Роман Андronикович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки.

Батрова Татьяна Александровна
доктор юридических наук, доцент,
Профессор Кафедры гражданского и предпринимательского права
ФГБОУ ВО «Всероссийский государственный университет юстиции
(РПА Минюста России)»

«18» ноября 2025 г.

Контактная информация:

117638, г. Москва, ул. Азовская, д. 2, корп. 1
тел.: +7 (910) 616-04-02, эл. почта: batrovatatiana@yandex.ru

